



“十里荷塘”复清记

据新华社长沙1月27日电 门上悬挂着大大的“福”字红灯笼,红艳艳的对联、窗花,不时噼啪作响的鞭炮声和孩子们的欢笑洋溢着春节的喜气。还没走进湖南省沅江市新湾镇新湾村,罗定波的家,就能感受到春节浓浓的喜庆氛围。进屋,宽敞的灶房,一整面墙上悬挂的腊鱼腊肉飘来诱人的香气。

“老板今年发了财,要好好过个热闹年啊!”记者笑着打趣。

“搭帮党的好政策!刚刚跟堂客在盘算,荷塘里5月采莲尖,6月开始摘新鲜莲蓬,9月采干莲蓬……粗略一算,我去年在荷塘的毛收入有几万元。加上游客多了,堂客在村里开的小卖部生意很好,家门口能赚这么多,以前都不敢想啊!”罗定波一边给客人端茶,一边继续分享起他家2022年的收

入账。

罗定波说的荷塘,是新湾村一个名叫“十里荷塘”的大池塘,面积850亩。过去,这里曾被用来养殖人工珍珠。因为过度投喂饵料导致水质恶化,曾严重影响水生态环境。

“当时想着出租池塘村里可以增收。谁知道养了珍珠后,水发黑发臭,我们住在附近实在受不了!”新湾村村民唐金生感慨地说:“现在好了,这些年沅江市全面退出珍珠养殖,种植具有生态及经济价值的生态荷花,荷塘兴起了清廉文化乡村旅游‘新名片’。”

春节期间,漫步在“十里荷塘”,尽管没有荷花绽放,但景色也别有风韵。游客们在美轮美奂的周敦颐《爱莲说》屏风前留影,在绵延数里的清廉栈道、

古色古香的廉洁观景亭间徜徉,“莲”“廉”相映成趣,令人心旷神怡。

沅江市纪委书记刘慧峰向记者介绍,沅江市纪委监委在对全市的环境整治工作开展督查的同时,结合美丽乡村建设,因地制宜打造“清风”景观,发挥“十里荷塘”的生态价值和文化价值,打造沅江市清廉乡村旅游“新名片”。

“莲花飘香的自然环境中植入了清廉文化、乡土文化,让人们在潜移默化中身心受益。”沅江市老党员廖国华高兴地说,“我经常带孙子孙女来荷塘边,有时让他们背诵《爱莲说》,有时带他们在清风亭里学《一钱太守》《子罕辞宝》的故事、在嘉树亭里了解屈原的爱国精神……孩子们都很喜欢,这个项目搞得很好!”

“荷花盛开的时候,每个星期有

3000多人来这里游玩。以前我们村民的瓜果蔬菜要送到城里去卖,现在都被来荷塘的游客买了,不用出村了。”新湾村党总支书记张美林说,“清廉乡村建设氛围熏陶,也促使新湾村人更加自觉遵守村规民约,维护身边的环境卫生,干部群众素质都有提高。”

记者了解到,近年来,湖南省纪委监委组织推动全省各地将廉洁文化有机融入清廉乡村建设,与巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接等工作结合起来,通过群众喜闻乐见、润物无声的方式推动廉洁文化向基层延伸。如今从《爱莲说》作者周敦颐故里湘阴永州市各地,到洞庭湖畔新湾村的“十里荷塘”,三湘四水蓬勃发展的“清廉文化游”助力新时代城乡移风易俗,持续为乡村振兴注入“廉动力”。

新华社记者 徐壮

“我从新建的益阳南站出来后不认识路,差点以为出错了站。”

“小时哪想得到会到国外留学咯,去趟长沙都不易。”

“这次我坐高铁从长沙回益阳,就36分钟,和在北京上班坐个地铁差不多。”

……

大年初四,正午时分,记者和一群从全球三大洲回乡的老同学相聚在湘北小城益阳的一家麻辣烫店里,聊得热火朝天。返乡的见闻、现调的擂茶让睽违已久的大家瞬间拉近距离,迅速热络起来。

“我回来办了一个线上韩语学习班,学生蛮多,收入可以。”时隔6年再见,在韩国留学的刘丽成发现了家乡的创业良机,“你们也帮我转发推荐一下。”

“蛮好蛮好!”在加拿大工作的林智邦接过话头,“我妈说,国内现在高铁高速普及,非常方便,说得我和老婆都动了回国的心思。”

“读完博士我肯定是要回来的。我留心看了,我这种海归医生,只要有真本事,在湖南收入好得很,舞台还大得很。”在德国学医的杨易说。

大家边聊边吃。凤爪鲜香入味、米

粉顺滑软弹……熟悉的味道抚慰游子们的乡愁,让他们感慨连连。

他们中有人两天内辗转飞机、火车、汽车,只为赶上住往乡下的爷爷家那顿年夜饭;有人航班取消3次,为了团聚,家人改了3次聚餐时间……

“走得越远,越想念祖国和家乡。”

“不说别的,这锅麻辣烫,做梦都想啊!”

“这些年,回国约着到我这里吃麻辣烫的人好多哦。”店主大姐听我们聊得起劲,也加入进来,“我对我崽说,你想出国读书妈妈爸爸再辛苦也会支

持,但是你一定要做个爱国爱家的人!”

游子恋家,山海难隔。记者告诉老同学们,2012年以来,我国各类出国留学人员中超过八成完成学业后选择回国发展。在湖南,“芙蓉人才行动计划”“湖南省留学人员创业启动支持计划”等一系列举措,正在吸引越来越多的人回到家乡、建设家乡。

“吃完麻辣烫咱们去市民文化中心耍喽?去年刚建好的,那个图书馆看照片好高级哦。”小小的麻辣烫店里,热气欢腾,乡音无改。

(新华社长沙1月26日电)

光明日报记者 禹爱华 龙军

春节期间,湖南省浏阳市镇头镇土桥村年味满满。村民刘兰芳一大早就在厨房准备年菜——鳊土鸡、焖杂菌、蒸腊肉,端出的道道菜肴都散发出浓郁的茶油香。

“你家的油茶林低产改造都搞完了吧?”熊细珍原是村里的妇女主任,退休卸任后受聘为村级廉情观察员。坐在刘兰芳家烤火喝茶的间隙,熊细珍同刘兰芳闲聊着。

“我家里12亩油茶林都改造完了。我们家行动早,这附近就属我们家打的油最多!”谈起这事,刘兰芳心里美滋滋的。

“那就好!油茶低产改造工程是事关我们村民利益的富民工程,是

从三大洲奔赴的“湘”聚

实实在在对我们有好处,我也全程参与了监督。”熊细珍说,土桥村以油茶种植为主要产业,全村共有油茶林1.8万亩,这几年正在大面积实施低产改造。

受聘为村级廉情观察员后,熊细珍应邀参与到村里实施的各项项目监管中,作为村级纪检员、村务监督委员会以外的补充力量,紧盯清廉建设,及时指出各类村级承建项目不规范行为,严防“微腐败”发生。

“说到改造工程,我真要给今年村里实施的美丽宜居村庄建设点赞。”刘兰芳接过话茬,“前几天我妹妹来我家,说我们村一年来变化真大,她都快认不得路了。”

2022年,土桥村立足油茶产业发展特色和清廉村建设,打造精品示范连片美丽宜居村庄。古色古香的土桥油坊、烹制茶油菜品的油茶山庄、展示榨油流程的特色体验区、油茶果形状的路灯、农户院子围墙上的莲花浮雕……村里还新修了一条长约5公里的油茶红色文旅之路,把这些带有油茶、清廉元素的乡村特色小景一一串联了起来。

“让清廉建设与乡村振兴同频共振。”长沙市纪委监委驻土桥村第一书记曾光介绍,2021年年底,长沙市纪委监委派驻干部帮扶土桥村,多举措

创新推进清廉村建设。聘请普通村民任廉情观察员,就是其中举措之一。

作为廉情观察员,熊细珍三天两头就往建设现场跑。哪里施工不够细致,哪处还存在安全隐患,哪位因为项目建设起了纠纷,廉情观察员就要及时出面解决问题。

如今的土桥村精神面貌焕然一新。随之带来的还有产业发展、人居环境改善、乡风文明建设等乡村振兴工作的方方面面的变化。“下一步,我们将以更高标准打造清廉村示范点,为全面推进乡村振兴提供坚强纪律保障。”镇头镇纪委书记晏武说。

(原载1月27日《光明日报》2版)

油茶村里“廉”花香

认不得路了。”

2022年,土桥村立足油茶产业发展特色和清廉村建设,打造精品示范连片美丽宜居村庄。古色古香的土桥油坊、烹制茶油菜品的油茶山庄、展示榨油流程的特色体验区、油茶果形状的路灯、农户院子围墙上的莲花浮雕……村里还新修了一条长约5公里的油茶红色文旅之路,把这些带有油茶、清廉元素的乡村特色小景一一串联了起来。

“让清廉建设与乡村振兴同频共振。”长沙市纪委监委驻土桥村第一书记曾光介绍,2021年年底,长沙市纪委监委派驻干部帮扶土桥村,多举措

创新推进清廉村建设。聘请普通村民任廉情观察员,就是其中举措之一。

作为廉情观察员,熊细珍三天两头就往建设现场跑。哪里施工不够细致,哪处还存在安全隐患,哪位因为项目建设起了纠纷,廉情观察员就要及时出面解决问题。

如今的土桥村精神面貌焕然一新。随之带来的还有产业发展、人居环境改善、乡风文明建设等乡村振兴工作的方方面面的变化。“下一步,我们将以更高标准打造清廉村示范点,为全面推进乡村振兴提供坚强纪律保障。”镇头镇纪委书记晏武说。

(原载1月27日《光明日报》2版)

创意灯光闪耀星城

1月27日晚,长沙市开福区马栏山鸭嘴公园,游客在“巨型月亮”前拍照游玩。在该公园举办的马栏山灯光节里,众多灯饰流光溢彩,有梦幻造型灯光秀、星际迷航、星光隧道等多种造型,吸引了不少市民及游客前来“打卡”。

湖南日报全媒体记者 姜鸿鹏 摄



“吃不上饭”“订不到房”“买不到‘兔子’”——湖南春节消费火爆热搜

在费大厨辣椒炒肉长沙黄兴路步行街中心广场店,1月24日最高峰10分钟取号150个,翻台超7轮以上。

火宫殿日均接待游客2万人次以上,餐位翻台最高20余次,销售额已超过2019年同期水平。

“到火宫殿跟游客一起排队,等了1个多小时,点完餐发现蛋饺肉丸汤售罄……”长沙市民傅女士哭笑不得地说。

春节“空城”的长沙已经不再,“人从众”的餐厅仿佛景点。不只外地游客,不少本地市民也能说出几个春节排队等餐的故事。

有网友调侃,长沙不仅“吃不上饭”,还“订不到房”。长沙君悦酒店客房早已订满,W酒店、瑞吉酒店、尼依格罗酒店等基本只剩万元套房,平日百元价位的经济酒店、民宿涨至千元。

根据监测数据,春节期间前6天,长沙黄兴南路商业步行街累计客流160.94万人次;五一商圈累计客流

272.22万人次,在全国商圈中排名前列,其中外省游客占67.96%。

“我们店一只‘兔子’都没啦!”

“我们店一只‘兔子’都没啦!”1月22日,在长沙五一商圈六福金店,店员葛杏说,近一个月,门店每天卖出80多个生肖兔转运珠,进店的顾客八成是来买“兔子”的,已经把“兔子”买空了。

湖南“买买买”的潜力,在春节得到极大释放。人们重新走出家门,线下消费迎来春天。

支付宝1月27日发布的数据显示,全国知名商业街消费增速前10名中,长沙以一城之力独占3席——五一广场、坡子街、大正街。

火热的电影“春节档”回归了。《流浪地球2》《满江红》《无名》《深海》等多部影片上映,电影市场表现红火,大力提振行业信心。据猫眼数据,截至1月27日15时30分,长沙春节假期电影票

房6102.15万元,日均票房破1000万元。

春节只想“躺吃”不想出门?线上消费,热度不减。饿了么数据显示,春节期间,饿了么平台洋酒订单环比增长10倍以上,进口车厘子、国产白酒、膨化礼包、坚果礼包环比增长超2倍,水果礼盒、常温纯奶、奶粉等传统年货也都实现环比增长超100%。

省商务厅相关负责人介绍,全省各地发放消费券,持续拉动消费市场回暖。

邵阳举办“约惠邵阳 乐享生活”惠民消费节活动,春节期间核销520万元,拉动消费2亿元;

株洲举办“制造名城、幸福株洲”消费节(新春季)千万消费券惠民活动,发放消费券1060万元,资金总投入超2000万元;

岳阳市举办“福满巴陵·岳购岳嗨”2023岳阳新年欢乐购暨网上年货节活动,发放现金消费券200万元,累计让利将超5000万元,打造全民消费“盛宴”。

“您前方还有4538桌”

这个春节,长沙是当之无愧的餐饮“流量王”。

“您前方还有4538桌”,这则网友截图的文和友“排队提醒”,再次让全国人民见识到了“网红长沙”的魅力。

奶茶、臭豆腐、大香肠……在长沙想要“一饱口福”,排队成了“必修课”。

据统计,春节期间,长沙不少餐饮门店收入已基本恢复至疫情前水平,甚至创下新高。

三湘时评

“假期”变“工期” “拼”出好年景

湖南日报全媒体评论员 曹茜茜

员工春节轮休,生产设备24小时运转;把“假期”变“工期”,奋战重大项目建设“开门红”……当千家万户沉浸在浓郁的节日氛围时,三湘大地机器轰鸣、吊塔林立的场景,与光华璀璨的万家灯火遥相呼应,成为全省经济高质量发展的生动注脚,也坚定了“兔”年扬帆的无限信心。

春节既是阖家团圆的时刻,也是昂首阔步的节点。春节前闭幕的全省两会上,“开局就加速”“起步即起势”等热词仍余音回旋。连日来,湖南国际频道推出的《青春“湘”约·Happy New Year》节目中,很多来自全省各地的一线工作者,坚守在阿曼苏丹、布基纳法索等地,用青春年华参与、见证和推动“一带一路”的高质量发展。从年头奔忙到年尾,从国内“出圈”到海外,每个人铿锵向前的串串足迹,都是湖南高质量发展的有力见证。

节日的坚守,是“跑出新年第一棒”的奋进姿态,也是“舍小家为大家”的辛勤付出。1月25日,巴陵石化树脂部传来好消息:外贸业务员春节“敲定”了一个订单,一批200多吨的环氧

树脂将出口俄罗斯。而早在1月22日,湖南发出了兔年的首趟中欧班列,助力“湘企出海”。春节期间,翻飞的机器履带和飞驰的货运列车之外,还有大批“平凡英雄”以勇气和毅力为经济社会运行注入脉脉温情。他们有的是点亮归家旅程的交通运输部门人员,有的是救死扶伤的医务工作者,虽然身份各异,但都诠释着“爱拼才会赢”的朴素真理。

开局有力,能带动长远,让底气更足,让成色更亮。“犯其至难而图其至远”,国家主席习近平二〇二三年的新年贺词,就是“向最难之处攻坚,追求最远大的目标”的号令。每一次出发,都是新的进击、攀登、跃升、创造。在农历兔年的第一个工作日,我们更当志存高远、昂扬向上,“跑”出一片新天地、“拼”出一番好年景。

在春日里蓄力,于秋日里辉煌。

正月初六,“2023年第一批春花开了”的新闻登上热搜,“在线赏花”的网友留下了“春节看春花,奔赴向未来”的美好祈愿。以“闹”“创”“干”的精神状态蓄力进发,当“中国梦”与个人梦同频共振,二者都将如春花般争相绽放。

科学防疫 守护健康

湖南日报全媒体记者 谭雨欣
通讯员 龙军

春节假期以来,返乡的游子给县城增添了热闹,而背后潜在的新冠病毒感染风险也令医院不敢松懈。目前,县城医院的看诊、住院是否受到影响?医院采取了哪些措施避免返乡潮带来的潜在危险?1月27日,记者来到临澧县中医医院就此进行探访。

防疫汤药免费送
上下联通克疫情

“目前医院平稳度过了第一波感染高峰,住院病人数量渐趋平稳,病人收治情况较之前好转。”临澧县中医医院党委书记黄海山介绍。

1月15日起,临澧县中医医院恢复了疫情前的病人收治制度,外科系统仅收治专科病人,内科系统根据各科室情况协调病人入院。院长李小平表示,截至27日,医院没有因此出现医疗挤兑的情况,这得益于上下联通的医疗体系和“及时雨”的中医汤剂。

“你看,我们有一个微信群,常德市所有医院负责人都在里面交流春节值班安排和转诊工作,市卫健委一个一个把关,不漏过一个。”李小平的微信里,“常德市医疗救治转诊指导工作群”正不断蹦着新消息。

院领导负责对上联系,值班医生则负责对接对口帮扶基层医疗卫生机构。春节假期一周前,望城、九里岗、合口镇、烽火等卫生院的业务院长便